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Вступ 

Застосування високоякісних мастил економічно ефективно і дозволяє 

скоротити витрати праці у сфері їх виробництва за рахунок загального скорочення 

обсягу продукції, що випускається. Про це свідчить той факт, що, незважаючи на 

значне зростання продукції машинобудування, світове виробництво мастил 

стабілізувалося і навіть має тенденцію до зниження. 

Сучасна нафтопереробна промисловість України представлена шістьма 

нафтопереробними заводами загальною потужністю первинної переробки 51 — 

54 млн тон нафти на рік (це перевищує аналогічні потужності Польщі, Угорщини, 

Чехії та Словаччини взяті разом). Найпотужніші підприємства нафтопереробної 

промисловості України розташовані в Кременчуку, Лисичанську і Херсоні. Ці 

заводи виробляють 50 видів нафтопродуктів (всього відомо понад 300 

найменувань цих продуктів).  

Пожежі на нафтопереробних заводах є дуже важким завданням для 

працівників пожежної охорони, тому що вони потребують велику кількість 

особового складу та спеціальної пожежної техніки. Також ці пожежі 

супроводжуються вибухами, які приводять до руйнування конструкцій і 

обладнання з розливом нафти і нафтопродуктів або викидом її назовні резервуару. 

Тому забезпечення пожежної безпеки на таких об’єктах є дуже актуальною 

темою. 

Згідно з літературними даними за останні 20 років на території країн СНД 

зареєстровано 243 пожежі в резервуарах для зберігання нафти і нафтопродуктів, 

78 з яких виникли в резервуарах з сирою нафтою. Статистика свідчить про такий 

розподіл пожеж: на об’єктах «Головтранснафти» – 9,7 %, на нафтопромислах – 

14,2 %, на нафтопереробних заводах – 28,4 %, на розподільних нафтобазах – 47,7 

%. В наземних резервуарах сталося 93,4 % пожеж, причому 32,1 % з них мали 

місце в резервуарах з сирою нафтою, 53,9 % – в резервуарах з бензином, 14,0 % – 

в резервуарах з іншими нафтопродуктами (мазут, гас тощо). Пожежі відбувалися 

в основному у вертикальних сталевих резервуарах (227 випадків), з них 198 

випадків (87,2 %) припадають на резервуари з бензином та сирою нафтою.  
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За останні роки сталися ряд  пожеж на нафтопереробних заводах. 

Пожежа у Венесуелі: блискавка влучила у споруду нафтопереробного 

заводу вчора під час грози. Від цього спалахнули резервуари із нафтопродуктами. 

Пожежа супроводжувалась кількома вибухами, а висота полум’я сягнула кілька 

десятків метрів.Через загрозу вибуху, у радіусі 1 км поблизу заводу, довелось 

терміново евакуювати місцевих мешканців.Кількість загиблих унаслідок вибуху 

зросла до 41, серед уламків було виявлено тіла ще двох осіб. У лікарнях 

перебувають близько 80 постраждалих. 

 

 

Рис. 1.1. Пожежа у Венесуелі 

 

Пожежа у Сингапурі:У Сінгапурі на нафтопереробному заводі компанії 

Shellстався вибух. Після вибуху хмара чорного диму над заводом значно 

збільшилася. Пізніше сінгапурські рятувальники підтвердили, що пожежа 

відновився з новою силою.Пожежа на НПЗ почалася вранці 28 вересня 2011 року. 

Причиною пожежі стало недотримання технологічного процесу виробництва. У 

гасінні вогню взяли участь близько 100 пожежників, шість пожежних розрахунків 

і 13 одиниць допоміжної техніки. Серйозних поранень ніхто з пожежників не 

отримав, але в ході гасіння були сильно пошкоджені дві пожежні машини. 
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Рис.1.2. Пожежа у Сингапурі 

 

 

Рис.1.3. Пожежа в Єгипті 

 

Пожежа в Єгипті:В результаті вибуху, який стався на нафтопереробному 

заводі, розташованому в єгипетському місті Суеці, загинули чотири людини. 

Також повідомляється про 22 постраждалих.Вибух стався в 19:00 за київським 

часом 15 квітня 2012 року на підприємстві компанії Nasr Petroleum. Відомо, що 

вибухнув один з резервуарів і викликав при цьому сильна пожежа. Причиною 

вибуху стала блискавка, яка влучила в один із резервуарів. 

 Для ліквідації пожежі, на місце події прибули кілька десятків пожежних 

автомобілів, а також чотири вертольоти. Також на місці пожежі були задіяні 

війська, які допомагали з евакуацією робочого персоналу.Це був уже 14-й за 

рахунком вибух, за останній рік. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Загальна характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

Компанія “Агринол” одна з незалежних виробників мастильних 

матеріалів. Використовуючи конверсіонну техніку та обладнання збудовано 

сучасне високотехнологічне виробництво. Використання традиційних способів 

виробництва та впровадження нових технологій дало змогу налагодити випуск 

широкого спектру високоякісних мастильних матеріалів. Виготовляємий на 

сьогодні асортимент мастильних матеріалів адаптований для використання в 

сучасному обладнанні та використовується на великих підприємствах 

гірничозбагачувального та металургійного комплексу, у агропромисловому 

секторі, машино будівництві та транспорті. 

Готовою продукцією компанії “Агринол” є: 

- немильні мастила(мастило Аэрол А,мастило Аэрол 1А); 

- індустріальні мастила (Агринол ПС Агринол МС-20Агринол КС-19п); 

- гідратовані калієві мастил (Агринол Солидол Ж, Агринол ИП-1,  Графитне 

мастило); 

- комплексні кальцієві мастила (Агринол ПрокатОл); 

- натрієві мастила (ЛЗ-ЦНИИ, Агринол 1-13); 

- літієві мастила (Литол-24, Агринол Литол,ЦИАТИМ 201, ЦИАТИМ 202, 

ЦИАТИМ 203, Агринол ЖРО, Трансол- 200 А); 

- мастильно-охолоджуючих технологічних середовищ (Агринол РЖ, Агринол ХП, 

Агринол ЭТ-2у, Агринол ЭХП). 

Загальна кількість персоналу працюючого в компанії «Агрінол» становить 

540 чоловік (у 2 зміни), у тому числі найбільшої зміни -310 чоловік. 

Установка по виробництву гідратованих-кальцієвих мастил призначена для 

виробництва таких мастил як:Агринол Солидол Ж, Агринол ИП-1,  Графитне 

мастило. 

Основним видом небезпечних робіт є використання у процесі виробництва 

нафтового масла для виготовлення мастил. 

Виготовлення гідратованих-кальцієвих мастил полягає в такому 
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технологічному процесі. 

Нафтове масло зберігаеться у емностях 3Е-1 об`ємом 5м3кожна без обігріва 

(з температурою навколишнього середовища). Тиск в апараті 0,1МПа. Від 

емностіей для зберігання 3Е-1 перекачується насосом 3Н-8 під тиском 0,6 МПа і з 

температурою навколишнього середовища до мішалки для виготовлення водного 

розчину гідрата кальція 3М-1. Ця ємність має об’єм =1,6м3 з обігрівом через 

масляну рубашку  максимальною температую 50°С. 

Жир від емності для зберігання перекачується насосом 3Н-6 під тиском 0,6 

МПа і з температурою навколишнього середовища до мішалки для виготовлення 

водного розчину гідрата кальція 3М-1. Однією з основних стадій процесів 

виробництва мастил, і перш за все мильних, є приготування згущувача. Мила 

отримують в процесі омилення жирової сировини водними розчинами 

гідрооксидів металів. 

Також нафтове масло перекачується насосом 3Н-8 під тиском 0,6 МПа і з 

температурою навколишнього середовища до варочного апарату для 

виготовлення мильної основи мастила  3Р-1. В цей же варочний апарат 

подаєтьсясуспензія на на основі нафтового масла, води і гідрата кальція насосом 

3Н-2. Цей варочний апарат об’ємом 2,5м3 з обігрівом маслом-теплоносієм АМТ-

300 через обігрівальну рубашку. 

 

Рис 1.4. Варочний апарат для виготовлення мильної основи масила. 
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Далі до варочного апарату для виготовлення мастила Солідол ИП-1 3М-

2подаєтьсянафтове масло із ємності 3Е-1 насосом 3Н-8, імильний розчин гідрата 

кальція іх ємності 3Р-1 насосом 3Н-1. 

 

Рис.1.5. Варочний апарат для виготовлення мастила 

Варочний апарат для виготовлення графітного мастила 3М-2має об’єм 5м3з 

обігрівом з обігрівом маслом-теплоносієм АМТ-300через обігрівальну рубашку. У 

варочний  апарат при безперервному перемішуванні завантажують обмилювану 

сировину (нафтове масло) і близько 20% мильного розчину гідрата кальція. По 

досягненні температури 70 - 80 С в апарат при перемішуванні безперервним 

струменем подають розрахункову кількість мильного розчину гідрата кальція. 

Процес омилення проводять протягом 4 год при 80 - 90 С і безперервному 

перемішуванні до припинення спінювання , а потім температуру підвищують до 

130 - 140 С для випаровування надлишку води. Внаслідок інтенсивного 

піноутворення в варочному котлі температуру іноді знижують або додають 

антипінні присадки. Для зменшення піноутворення застосовують пеногасячі 

лопаті або здувають піну струменем повітря . Після видалення надлишку води у 

варильний апарат додають, що готове мастило (Солідол ИП-1) і підвищують 

температуру до 210 - 225 С , при якій закінчують варіння. У процесі варіння 
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контролюють вміст вільного мильного розчину гідрата кальція . Надлишок 

мильного розчину гідрата кальція в масі повинен бути таким, щоб після введення 

всіх компонентів мастило мало задану лужність. Нагорі апарату встановлюють 

відбійники, які запобігають перекидання від спінювання. 

Після цього частину мастила зливають, як готову продукцію, а частину 

відправляють далі в варочний апаратдля виготовлення графітної смазки 1М-2, 

насосом  3Н-4.Об`ємварочного апаратудля виготовлення графітної смазки 5м3, а 

обігрів здійснюеться маслом-теплоносієм АМТ-300, що знаходиться в тепловій 

рубашці. В ньому до готового мастила додають, ще 20 % графіту і варять при 

температурі 130-140 °С протягом 3 годин. Потім продукція іде на злив у металічну 

тару. 

 Принципова схема виготовлення гідратованих калцієвих мастил 

представлена на рисунку 1.5. 
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Таблиця 1.1 

Експлікація установки по виготовленню гідратованих-кальцієвих мастил 
№ 

п/п 

Назва та позиція обладнання 

1 Емність для зберігання нафтового масло, поз. 3-Е-1 

2 Мішалка для виготовлення водного розчину гідрата кільція, поз. 3-М-1 

3 Варочнийапарат для виготовлення мильної основи мастила, поз. 3-Р-1 

4 Варочнийаппарат для виготовлення графітного мастила, поз. 1-М-2 

5 Варочнийаппарат для виготовлення мастила, поз. 3-М-2 

6 Емність для хладогента 4-К-1 

7 Насос для перекачки масла, 

 поз 3-Н-6, 3-Н-8 

8 Насос для  перекачки мильної основи, поз 3-Н-1, 3-Н-2 

9 Насос для циркуляції тазливу мастила Солідол, ИП-1 поз. 3-Н-4 

поз 3 Н-4, 1-Н-1 

10 Насоси для циркуляціїтазливуграфітного мастила, поз 1-Н-1 

 

Загальні дані про об’єкт 

Приватне підприємство ВАТ “Бердянський райагропостач” знаходиться за 

адресою Мелітопольське шоссе м. Бердянськ Запорізької області, відноситься до 

підприємств по виготовленню мастил та металевої тари, займає земельну ділянку 

площею 17200 м2. Клімат помірно континентальний; не належить до зони 

землетрусів і сучасного гороутворення; вид грунту суглинки, піщаник; рельєф 

спокійний; переважаючі напрямки вітру- спокійні, повільні; зона рівно – 

середньої кількості опадів; висота стояння ґрунтових вод – на відстані 8м. від 

поверхні землі не знайдено; заболочення – немає; радіаційний фон відповідає 

середнім значенням по м. Бердянськ – 9мкР\г. На території розташовані також три 

підприємства, які є орендарями, а саме: 

1.  Компанія “Агринол”. 

2. ВАТ “Завод ЗБК” спеціалізується на виготовленні залізобетонних 

конструкцій використовуємих у будівництві різного призначення. 

3. ПП “Войніков і Ко”. 
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Рис 1.4. Резервуарний парк компанії Агрінол 

Приватне підприємство ВАТ “Бердянський райагропостач” розташоване в 

районі виїзду 11-ДПРЧ Бердянського міськрайонного відділу  ГУ ДСНС України 

у Запорізькій області. Маршрут прямування від частини:  вул. Руденко, праворуч 

по вул. 50 років СРСР до перехрестя з вул. Орджонікідзе, далі ліворуч по вул. 

Орджонікідзе до перехрестя з  Мелітопольським шосе, далі праворуч по 

Мелітопольському шосе до об’єкту. Покриття доріг асфальтне, таке що 

задовольняє прямування пожежної техніки без обмежень (𝑉прям. = 37 км/год). 

Загальна відстань від ДПРЧ до об’єкту складає 1,5 км. 

Територія приватного підприємства ВАТ “Бердянський райагропостач”  

межує з об’єктами великого скупчення людей: із південної сторони на відстані 

100м із житловим сектором, з південо-східної  та південно-західної сторони на 

відстані 80 м. житловий сектор, із північно західної сторони на відстані 93 м. 

Ринок «Азмол», із північно-східної сторони на відстані 123 м. поле для 

вирощування пшениці, та на відстані 90 метрів від заводу проходить транспортна 

магістраль із північної сторони заводу. 

Будинок компанії «Агрінол» І ступеню вогнестійкості, розміром 36*12 

метрів, три поверхове без підвала та горища. На першому поверсі знаходиться  

цех по виготовленню гідратованих кальціевих мастил. На другому службові 
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приміщення, роздягальня, кабінети та душова. На третьому кабінети, службові 

приміщення на аналітична лабораторія. Стіни, перегородки та перекриття 

залізобетонні. Освітлення електричне, електрична мережа 220/380 В. 

Електрощитові розташовані зовнішні біля входу в приміщення у спеціальній 

шафі. Опалення водяне від власної котельні. Корпус будинку обладнаний 

системою протипожежної сигналізації. Зв'язок телефонний, через АТС 

підприємства 

На території підприємства для цілей пожежогасіння розташовані 2 

пожежних водоймища і 3 пожежних гідранта. Біля цеху гідратованих кальцієвих 

мастил компанії «Агрінол» на відстані 120 метрів знаходиться пожежне 

водоймище №1 (ПВ-1) об’ємом 100м3. Біля цеху ЗБК на відстані 10 метрів 

знаходиться пожежне водоймище №2 (ПВ-2) об’ємом 60м3. Також біля цеху 

гідратованих кальцієвих мастил компанії «Агрінол» розташований пожежний 

гідрант №1. Тупикова мережа з діаметром 100 мм, тиск – 5 атм., водовіддача -24 

л/с. Пожежний гідрант №2, розташований на відстані 42 метри від цеху 

гідратованих каліцієвих мастил компанії «Агрінол». Тупикова мережа з діаметром 

100 мм, тиск – 50 атм., водовіддача -24 л/с. Також біля столярного цехуна відстані 

20 м розташований пожежний гідрант №3. Тупикова мережа з діаметром 100 мм, 

тиск – 50 атм., водовіддача -24 л/с. 

 

1.2 Аналіз вибухопожежонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються у технологічному процесі. 

Найбіліш небезпечними речовинами, що обертаються в процесі 

виробництва гідратованих кальцієвих мастил є нафтове масло і Масло-

теплоносій АМТ-300. 

Нафтове масло — суміш високомолекулярних вуглеводнів, одержуваних з 

нафти і вживані в основному в якості мастильних матеріалів, використовуються 

також як гідравлічні й мастильно-охолоджуючі рідини, електроізоляційні 

середовища, поверхнево-активні речовини, пом'якшувальні засоби, компоненти 

пластичних мастил, лікарських препаратів та ін. 
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Таблиця 1.2 

Основні фізико-хімічні властивості нафтового масла 

Густина 930кг/м3 

Кінематична в’язкість 0,14·10-3 Па·с 

Температура плавлення 140С 

Температура самозаймання 335 °С 

Температура спалаху 147°С 

 

Масло-теплоносій АМТ-300–горюча рідина, рідкий нафтовий теплоносій 

виробляють на базі екстрактів фенольной очищення дистилятів сірчистих нафт 

шляхом послудующей їх депарафінізації і доочистки. Застосовують в закритій 

системі, яка виключає його контакт в гарячому вигляді з повітрям. Гранично 

допустима температура масла АМТ-300 при інтенсивній примусової циркуляції ні 

- вище 280 ° С. 

 

Таблиця 1.3 

Основі фізико-хімічні властивості масла-теплоносія АМТ-300 

 Кінематична в`язкість при 100°С, мм2/с 7,3 

Густина при20°С, кг/см 0,940-0,990 

Температура спалаху в закритому тиглі, 

С 

170 

Мінімальна температура 

самозапалювання, °С 

280 

Температура застигання, °С -10 

Масова доля механічнихдомішок, % 0,01 

 

Можна зробити висновок, що найбільш небезпечною буде нафтове масло, 

оскільки має нижчу температуру спалаху. 

Небезпека технологічної речовини 

Нафтові масла - це суміші високомолекулярних вуглеводнів, що 

виготовляються з нафти і використовуються, як правило, в якості мастильних 
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матеріалів. Нафтові масла застосовуються також як гідравлічні і мастильно-

охолоджуючі рідини, електроізоляційні середовища, поверхнево-активні 

речовини, компоненти пластичних мастил, лікарських препаратів та ін.. 

В даному випадку вся установка наповнена маслом: маслобаки і павутина 

мастилопроводів.  Нафтове масло має звичай самозайматися при температурі 

близько 335 градусів і треба постійно слідкувати за недопущенням підвищення 

температури. Тому найменша нещільність маслопровода (а масло в ньому 

знаходиться під тиском), не кажучи вже про його обриви, призводить до 

витікання масла і можливого виникнення пожежі. 

При загорянні масла, що випливає з пошкоджених маслосистем, 

оперативно-тактична обстановка ускладнюється розтіканням масла і 

проникненням його через нещільності технологічних прорізів на розташовані 

нижче поверхи. 

Практичні вогневі досліди показали, що при горінні нафтового масла на 

площі 5 м𝟐 повне задимлення машинного залу об'ємом більше 800 м𝟑, що 

характеризується зниженням видимості до 1 м, відбувається протягом 5 хв. 

При великій потужності короткого замикання (особливо між фазами) 

відбувається бурхливе виділення газів, що приводить іноді до істотного 

пошкодження корпусу і викиду масла назовні з розливом палаючого масла на 

велику площу. 

При попаданні нафтових масел на поверхні, покриті теплоізоляцією типів 

перліту і вермикуліту, температура самозаймання нафтових масел знижується до 

150 ° С 

 

1.3. Оцінка можливості утворення горючого середовища. 

При нормальній роботі технологічного обладнання утворення горючого 

середовища неможливе, оскільки все обладнання є достатньо герметичним. 

Причини, що сприяють утворенню горючого середовища при зупинці 

апаратів: 

 зниження температурного режиму; 
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 неповне видалення з апарата горючих речовин; 

 негерметичне відключення апаратів та трубопроводів з горючими 

речовинами; 

Запобігання утворення ГС забезпечується: 

 застосуванням негорючих і важкогорючих матеріалів; 

 обмеженням кількості речовин, що використовуються; 

 ізоляцією горючих матеріалів від окиснювача; 

 підтримання робочих концентрацій ГР в суміші з повітрям поза 

межами їх спалахування; 

 контроль за технологічними параметрами процесу; 

 механізацією і автоматизацією технологічного процесу; 

 розміщення обладнання в ізольованих приміщеннях або на відкритих 

майданчиках; 

 захистом технологічного обладнання від руйнування; 

 застосуванням ізольованих камер, відсіків і т.п.. 

Протипожежних захист апаратів, що працюють під тиском для зменшення 

випаровування: 

 для нероз`ємних з`єднань використовувати зварювання,пайку, 

розвальцовку; 

 забезпечити щільність фланцевих з`єднань за допомогою прокладок із 

пароніту, картону, азбесту, фторопласту та полімерних матеріалів; 

 вали насосів ущільнювати, як звичайними сальниками з м`якою 

набивкою, так із торцевими ущільненнями; 

 ущільнюватиобертові вали і штоки, що виконують зворотно 

поступальних рух. 
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1.4. Аналіз можливості появи характерних для виробництва джерел 

запалювання. 

 

 

Відкрите полум’я та розжарені продукти горіння: 

 запалений сірник; 

 цигарка, яка тліє; 

Теплові прояви механічної енергії: 

 удари твердих тіл; 

 розігріті поверхні під час тертя; 

 фрикційні іскри; 

 ремонтні роботи по різанню. 

    Теплові прояви електричної енергії: 

 коротке замикання струмопровідних мереж; 

 статична електрика. 

Запобігання виникненню джерел запалювання: 

 запобігання контакту відкритого вогню і розжарених продуктів 

згорання з ГС; 

 запобігання утворенню небезпечних теплових проявів хімічних 

реакцій; 

  запобігання утворенню небезпечних теплових проявів механічної 

енергії; 

 запобігання утворенню небезпечних теплових проявів електричної 

енергії; 

Запобігання механічних впливів: 

 застосування рівнемірів та манометрів; 

 застосування лічильників дозаторів; 

 застосування автоматиних систем припинення подачі продуктів, 

відключення насосів; 
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 застосування систем автоматичної сигналізації аварійного стану 

апаратів; 

 застосування відцентрових насосів; 

 запобігання утворення відкладень усередині технологічного 

обладнання і трубопроводів; 

 постійний контроль і регулювання температурного режиму; 

 плавна зміна тиску при включенні та зупинці апаратів; 

 зменшення вібрації (застосування відцентрових насосів, наявність 

самостійних фундаментів під обладнанням, застосування прокладок та 

амортизаторів, стійке кріплення); 

 застосування матеріалу стійкого до ерозії; 

 зниження шорсткості поверхні обладнання; 

 зниження турбулентності потоку, улаштування плавних поворотів; 

Захист апаратів від температурних перенапружень: 

 застосування автоматичних регуляторів температури; 

 контроль температури стінок апаратів; 

 теплоізоляції зовнішньої поверхні апаратів; 

 охолодження внутрішніх стінок апаратів; 

 плавне нагрівання і охолодження при пуску та виключенні апаратів; 

Захист апаратів від дії високих температур: 

 застосування спеціальних сталей; 

 очищення внутрішніх поверхней апаратів від різних відкладень; 

 футеровка внутрішніх поверней апаратів. 

 

1.5 Умови та можливі шляхи поширення пожежі 

Шляхи поширення пожежі: 

 горючі речовини і матеріали; 

 розлите нафтове масло чи компресорне масло; 

 система вентиляції, віконні, дверні та технологічні отвори; 
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 трубопроводи, апарати та будівельні конструкції; 

 

Обмеження поширення пожежі на виробництві забезпечується: 

 улаштуванням протипожежних перешкод; 

 встановленням гранично допустимих площ між протипожежними 

стінами, обмеженням поверховості; 

 застосуванням приладів, що запобігають розливу та розтіканню рідин; 

 застосуванням пристроїв аварійного відключення установок та 

комунікацій; 

 створенням умов для аварійного видалення горючих речовин; 

 застосуванням вогнеперешкоджуючих пристроїв на технологічних 

комінікаціях обладнанні. 

 

1.6. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

Згідно з ДСТУ Б.В.1.1-36:2016. Визначення категорій приміщень, будинків 

та зовні-шніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою критерієм 

вибору варіанта для розрахунку категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою є варіант розгерметизації технологічного блоку, за яким у 

вибуху буде брати участь найбільша кількість речовин та матеріалів, найбільш 

небезпечних у відношенні наслідків вибуху. 

Проведемо розрахунок, щодо визначення категорії приміщень, приміщення 

установки по виготовленню гідратированних кальціевих смазок, а саме  

розрахуємо надлишковий тиск вибуху при спалаху вибухонебезпечної 

парогазоповітряної суміщі.  

 

Розрахунок ΔР для для нафтового масла бути виконаний за формулою: 

,
1

п ’норвільн

о

KTCV

ZPHm
P Т 









     

(1.1) 
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де m - маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті 

розрахункової аварії до приміщення, яку визначають для ГГ за формулою кг. 

Нт - теплота згоряння, дорівнює 46,2 МДж/кг;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 

кПа); 

Z - коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, який може бути розрахований 

на підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення згідно з 

додатком, дорівнює 0,3; 

Vвільн - вільний об’єм приміщення, дорівнює 480м3; ρп - густина повітря до 

вибуху при початковій температурі 1,225  кг/м-3; Ср - теплоємність повітря, Дж/кг-

1*К-1 (допускається приймати рівною 1,01·103 Дж/кг-1 ∙ К-1);  Tо – 293початкова 

температура повітря, К; Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення 

й неадіабатичність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Масу парів рідини m, які потрапили до приміщення при наявності декількох 

джерел випаровування (поверхня розлитої рідини, поверхня зі свіжнанесеною 

рідиною, відкриті ємності тощо), визначають за формулою: 

свємнp mmmm  ,      (1.2) 

 98,39098,138 m кг   

де  mр - маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; тємн - маса рідини, 

що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  тсв - маса рідини, що 

випарувалася з поверхонь, на які була нанесена свіжа рідина, кг. 

За цих умов кожну з складових у формулі  визначають за формулою: 

 вFWm ,       (1.3) 

38360096 10*1,1 -4 рm кг 

98,136005 10*1,1 -4 ємнm кг 

0свm  кг 
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де W - інтенсивність випаровування, 1,1*10-4 кгс-1м-2; Fв - площа випаровування, 

м2, яку визначають відповідно до пункту залежно від маси рідини тр, що 

потрапила до приміщення дорівнює 96м2;  - тривалість випаровування, 3600 с. 

Розраховуємо надлишковий тиск вибуху . 

 

8,23
3

1

2931001,1225,1480

3,0101102,4698.39
3

6









P  кПа. 

 

Висновок: приміщення установки по виготовленню гідратованних кальцієвих 

смазок, де обертаеться нафтове масло (ГР з температурою спалаху менше 61℃), 

яке може утворювати вибухонебезпечні парогазоповітряні суміші, при спалаху 

яких розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху, що перевищує 

допустимий тиск ( P =23,8кПа> P =5кПа), тому це приміщення відноситься до 

категорії Б (вибухопожежонебезпечна). 

 

1.7. Визначення класів вибухопожежонебезпечних зон 

Виходячи з того, що все технологічне обладнання достатньо герметичне і 

вихід горючих рідин відсутній, а якщо присутній, то в кількості, яка є незначною, 

тому пожежонебезпечне середовище при нормальних умовах експлуатації або не 

виникає, а якщо і виникає, то рідко і триває недовго, тобто відповідно ПУЕ 

класифікаційна зона – П-І. Відповідно до розрахунків, які приведені  вище, 

категорія приміщення за вибухопожежною небезпекою буде «Б». 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об`єкта  

Постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 05 вересня 2018 року за № 715 

«Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій» та Наказом 

ДСНС України від 11.01.18. №13 «Про затвердження методичних рекомендацій з 

ведення службової документації що-до планових (позапланових) перевірок», а 

також Наказом ДСНС України від 17.01.19 за №22 «Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду щодо дотримання суб’єкта 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки» 

було затверджено основні вимоги до виконання основних заходів щодо держа-

вного нагляду та контролю у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

 

2.1. Визначення ступеню ризику від впровадження господарської 

діяльності та періодичності здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної і техногенної безпеки 

 

До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать: 

1) вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що 

належить суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, користування 

(далі - об’єкт); 

2) площа об’єкта; 

3) максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно 

або періодично перебувають на об’єкті; 

4) умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок 

найнижчого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин 
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(автопідйомників) і підлоги верхнього поверху без урахування верхніх технічних 

поверхів, якщо на технічних поверхах розміщено лише інженерні обладнання та 

комунікації будинку); 

5) наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому 

періоду; 

6) клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 

7) кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та 

виявлених протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

 

Таблиця 2.1  

Критерії за якими визначається ступінь ризику компанії «Агрінол» 
Критерії за якими оцінюється супінь 

ризику об’єкта 

Показник критерію Кількість 

балів 

Вид об’єкта Об’єкт, які згідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 

“Визначення категорій приміщень, 

будинків та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною 

небезпекою” належить до категорії Б 

36 

Площа об’єкта  Від 300 кв. метрів до 2000 кв. метрів 

включно 

13 

Максимальна кількість людей, які 

постійно або періодично 

перебувають на об’єкті 

Періодичне перебування до 100 осіб 5 

Умовна висота об’єкта Від 9 метрів до 26,5 метра включно 10 

Наявність та масштаб небезпечних 

подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх 

п’ять років 

Небезпечні події (надзвичайні ситуації) 

відсутні 

0 

Кількість порушень вимог 

законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, пов’язаних з 

експлуатацією або під час 

будівництва об’єкта, та виявлених 

протягом останніх п’яти років, що 

передують плановому періоду 

Від трьох до десяти порушень, які були 

усунені у встановлений строк 

3 

Разом: 67 
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Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або 

незначного ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих 

за всіма критеріями, визначеними в додатку 2, за такою шкалою: 

- від 41 до 100 балів - високий; 

- від 21 до 40 балів - середній; 

- від 0 до 20 балів - незначний. 

Було проведено визначення ступеня ризику компанії «Агринол», за 

критеріями, що визначені у додатку 2 нормативного документу [4], які привдені у 

табл. 2.1. 

Із табл. 2.1. витікає, що компанія «Агрінол» відноситься до об’єкту з 

високим ступенем ризику. Виходячи з цього  планові заходи державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки данного обєкту повинні 

здійснюватись  не частіше одного разу на два роки. 

 

2.2. Аналіз відповідності будівельних конструкцій протипожежним 

вимогам 

Будівельні конструкції класифікуються за вогнестійкості та поширення 

вогню. Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкцій, що 

визначається за часом (хв.) від початку вогневого випробування за стандартним 

температурним режимом до настання  одного з граничних станів конструкцій: 

 втрати несучої здатності (R); 

 втрати цілісності (E); 

 втрати тепло ізолюючої здатності (І); 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). За межою поширення вогню будівельні конструкції 

поділяються на 3 групи: 

 М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см.); 

 М1 (М≤25 см -для горизонтальних конструкцій; М≤40см – для 

вертикальних конструкцій); 
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 М2 (М>25 см – для горизонтальних конструкцій; М≥40см – для 

вертикальних конструкцій); 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань за стандартними методиками випробувань на вогнестійкість 

будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими методиками 

згідно до стандартів і методик, затверджених або узгоджених з центральним 

органом державного пожежного нагляду. Загальні вимоги до розрахункових 

методик наведені в додатку В. 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій будівлі цеху 

по виготовленню гідратованих кальцієвих мастил  компанії «Агрінол» вимогам 

нормативних документів наведені в табл. 1.4. 

За умови безпеки ФСВБ≥ВСВБ будівельна конструкція задовольняє 

вимогам пожежної безпеки. 

Основна методика полягає в наступному: 

1. За нормами встановлюємо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі. 

Згідно [4] необхідна ступінь вогнестійкості будівлі ІІІ. 

2. На підставі вимог ступеню вогнестійкості будівлі згідно ДБН В.1.1-7-

2002 можна зробити висновок для необхідних допустимих меж вогнестійкості 

будівельних конструкцій та необхідні  допустимі межі пошеренн полум’я по цим 

конструкціям. 

3. Керуючись характеристикою конструктивних елементів будівлі 

відповідно до вимог [10], знаходимо фактичну межу вогнестійкості конструкції за 

фактичну межу поширення полум’я по конструкціям. 

4. Фактична межа вогнестійкості будівельної конструкції та межі 

поширення полум’я по конструкціям порівнюються з межами, що вимагаються. В 

першу чергу перевіряються основні будівельні конструкції (стіни, колони, плити 

перекриття та покриття, перегородки, несучі елементи сходів). 
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Таблиця  2.2 

 Результати перевірки меж вогнестійкост будівельних конструкцій 

№ 

з/п 

Найменуванн

я конструкції 

Фактичні 

показники 

ФСВБ Нормативні 

показники 

ВСВБ Висн

овок 

Мф
в , хв Мф

р
, см Мвим

в , хв Мвим
в , см 

1. Стіни 

залізобетонні  

𝛿 = 150 мм 

REI 

150 

 

M0 I REI 

120 

M0 III Відп. 

2. Перегородки 

залізобетонні 

𝛿 = 120 мм 

EI 

30 

M0 I EI 

15 

M1 III Відп. 

3. Перекриття 

та покриття 

з/б плита,  

𝛿 = 220 мм 

REI 

60 

M0 I REI 

45 

M1 III Відп. 

Висновок: За результатами перевірки відповідності ступеню вогнестійкості 

вимогам норм умова ВСВБ-ІІІ≤ФСВБ-І виконується. 

 

2.3. Протипожежні заходи, щодо попередження виникнення пожеж 

 

Проаналізувавши об’єкт пропонуються наступні заходи для забезпечення 

пожежної безпеки. 

1) Обладнати приміщення цеху по виготовленню гідратованих 

кальцієвих мастил компанії «Агрінол» системою оповіщення при пожежі (згідно 

ДБН В 2.5-56-2014 « Системи протипожежного захисту»); 

2) Заборонити сумісне зберігання ГР з будь-якими іншими речовинами 

та матеріалами в коморі (згідно з Правилами пожежної безпеки в Україні. Наказ 

Міністерства внутрішніх справ України «Про затвердження правил пожежної 

безпеки в Україні» №1417 від 30.12.2014 р (далі ППБУ)); 

3) Заборонити використання інструменту, що при ударі може дати іскру            

(згідно п. 7.12 ППБУ); 

4) Провести технічне обслуговування вогнегасників у відповідності до 

Правил експлуатації (згідно п. 3.17 ППБУ); 
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5) Скласти на кожний резервуар технологічну карту (згідно п 9.2.5 

ППБУ) 

6) Доукомплектувати пожежні щити згідно норм належності (згідно п. 

3.13 ППБУ); 

7) Обладнати приміщення системою припливно-витяжної вентиляції 

(згідно п. 9.2.19 ППБУ); 

8) Заборонити складування горючих матеріалів на відстані 1м від 

електроустаткування та під електрощитами (згідно 1.18 ППБУ); 

9) Обладнати приміщення складу установкою автоматичного 

пожежогасіння (ДБН В 2.5-56-2014 « Системи протипожежного захисту»); 

10) Провести експертне обстеження ємностей для зберігання мастил у 

яких закінчився граничний строк експлуатації. Результати занести в паспорти цих 

ємностей ( згідно постанова Кабінету Міністрів України від 26.05 2004р. № 687 

«Про затвердження Порядк проведення огляду, випробування та експертного 

обстеження (технічного діагностування) машин, механізмів, устаткування 

підвищеної небезпеки», п. 21); 

11) Створити на всі застосовувані в технологічних процесах речовини й 

матеріали дані про показники їх пожежної небезпеки згідно з ГОСТ 12.1.044-89 

«ССБТ. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов. Номенклатура 

показателей и методи\і их определения» ( згідно п 7.2 ППБУ); 

12) Виробництво, де перебувають в обігу пожежовибухонебезпечні 

речовини і матеріали, оснащати автоматичними засобами контролю параметрів, 

значння яких визначають пожежовибухонебезпечність процесу, сигналізацією 

граничних значень і системами блокувань, які перешкоджають виникненню 

аварійних ситуацій ( згідно п. 7.5 ППБУ); 
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РОЗДІЛ 3.Організація пожежогасіння на об’єкті 

3.1. Визначення параметрів розвитку пожежі 

Передбачаємо гасіння пожежі у цеху по виготовленню гідратованих 

кальцієвих мастил. Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому 

повідомленню, на пожежу викликаються підрозділи по виклику №2. 

За викликом №2 для гасіння пожежі на об’єкти приватного підприємства 

ВАТ “Бердянський райагропостач” виїздять,  3 відділення ДПРЧ-11 на АЦ-

40(130)63Б, АЦ-40(131)137А та АПТ-9,0-40(53228), 2 відділення ДПРЧ-12 на АЦ-

40(130)63Б і 2 відділення ДПРЧ-14 на АЦ-40(130)63Б. 

 На основі вивчення оперативно-тактичної характеристки виробничого 

цеху, з урахуванням речовин, що обертаються у технологічному процесі 

приймаємо припущення про можливе місце виникнення пожежі та основні 

закономірності її розвитку. 

Обираємо місце ймовірного виникнення пожежі – одна із ємностей для 

нафтового масла. У результаті розвитку пожежі вогонь швидко поширюється по 

площі поверхні нафтового масла, що знаходиться в цьому резервуарі.  

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по 

експонатам, стелажам, деревяній підлозі покритій лінолеумом. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі Vл = 1 м/хв. 

Час виявлення –   вияв., - 1 хв.  

Час сповіщення-   спов., -3,2 хв.                                                                        

Час збору та виїзду -   зб.в., -0,78хв.                                                                         

В ідстань до об’єкту – L прям.,  - 1,5км                                                  

Швидкість прямуваня – V прям., - 37  км/год                                          

Час оперативного розгортання - оп.р., - 4,6  хв 

Виходячи з рекомендованих вогнегасних речовин приймаємо вогнегасну 

речовину – повітряно-механічна піна низької кратності. Інтенсивність подачі води 

приймають  Is = 0,05 л/
2м /с. 

Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків 

параметрів її розвитку. 
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Так як горіння відбувається у резервуарі з нафтовим маслом і розливу 

рідини не відбулося, то по площі пожежа залишиться однаковою, оскільки за 

такий короткий час викиду рідини не станеться, змінюватися буде лише 

температура та задимленість в приміщенні. Тому можемо прийняти один період 

розвитку пожежі. 

- час розвитку на момент подачі перших стволів на гасіння пожежі: 

- час виявлення  вияв = 1 хв.; 

 приб. =  вияв +  спов. +  зб.в +  прям     (3.1) 

 приб. =  вияв +  спов. +  зб.в + 8,8
40

604,2
18,24,160 




прям

прям

V

L
 хв.   (3.2) 

- час введення сил та засобів 

  вільн =  приб. +  о.р. = 8,8+ 5,5 = 14,3 хв. 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів:  

Оскільки вогонь швидко розповсюджуеться по поверхні нафтового масла, то 

площу пожежі можна прийняти, як площу поверхні резервуара тобто 

2

3. 48,2 мSп   

 

Рис. 3.1 – Схема розвитку пожежі на час введення сил та засобів. 
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3.2. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 

Визначаємо вихідні параметри для розрахунку: 

Н=2 (м). 

D=1.78(м). 

Ctcп

0147  

)/(05,0 слI гас   

)/(5,0 слI гор

зах   

)/(2,0 слI сум

зах   

)(35 хвt роз   

Визначаемо витрати води на охолодження резервуара, який горить : 

)/(79,25,0*78,1*14,3*** слІDIPQ г

зах

г

рез

г

зах

г

рез

г

охол  
 

(3.3) 

 

Bизначаємо витрати води на охолодження сусідніх резервуарів: 

)/(12,12,0*78,1*14,3*5,0*2

***5,0***5,0*

сл

ІDnIPnQ с

зах

с

резрез

с

зах

с

резрез

с

охол



 

  

(3.4) 

Визначаємо кількість стволів на охолодження резервуарів, ща горить та 

сусідніх резервуарів: 

)(37,04,7/79,2 2

. м
Q

Q
N

ств

г

охолг

захcт 

   
(3.5) 

)(15,04,7/12,1 2

. м
Q

Q
N

ств

с

охолс

захcт 

   
(3.6) 

Для резервуарів для зберігання нафти і нафтопродуктів потрібно на їх 

охолодження приймати не менше 3 стволів «А» згідно з (8) та (11). Але у нашому 

випадку це резервуар не для зберігання нафтопродуктів, а є проміжною ємність у 

технологічному процесі з об`ємом, який набагато менше стандартних резервуарів 

для зберігання нафти і нафтопродуктів. Однин ствол на охолодження ємності 
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подавати недоцільно, оскільки ствольщик не встигне охолоджувати одразу всю 

площу резервуара, а також буде заважати іншим ствольщикам. Тому кількість 

стволів на охолодження резервуару, що горить приймаємо 2 стволи «А». На 

охолодження сусідніх резервуарів для зберігання нафтопродуктів потрібно 

приймати не менше двох стволів «А», але по обґрунтованим вище причинам, 

приймаємо по одному стволу «А». 

Загальні фактичні витрати води на захист та охолодження : 

)/(6,294,7*4. слQNQ ств

зах

ств

заг

ф 
   

(3.7) 

Кількість основних пожежних автомобілів, що забезпечують охолодження 

резервіара, що горить та сусідніх резервіарів: 

)(1925,0
408,0

6,29

*8,0
ПА

Q

Q
N

н

заг

охолохол

ПА 




  
(3.8) 

Приймаємо один пожежний автомобіль. 

Визначаємо кількість відділень для охолодження резервуара, що горить і 

сусідніх резервуарів: 

 

)(1612123411*13 ../ чолNNNNN ПБПАроз

охол

ГДЗСсо 
 

(3.9) 

 

Визначаємо кількість відділень основного призначення для забезпечення 

охолодження резервуарів:Площа пожежі є дуже малою, але стеля все одно буде 

прогріватися, тому приймаємо на захист верхнього єтажа один ствол «Б», витрата 

якого зможе забезпечити потрібне охолодження перекриття. Щоб забезпечити 

його роботу нам потрібно двое пожежних, тобто кількість о/с буде 16+2=18 

чоловік. 

)(55,4
4

18

4

/
. відділеннь

N
N со

відд 
   

(3.10) 

Визначаємо кількість пінних стволів на гасіння ємності 
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)(106,0
4

1,0893,014,3 22

ствол
Q

ІR

Q

ІS
N

чр

спп

гас

чр

спп

гасрез

СПП 













 
(3.11) 

Приймаємо на гасіння один ствол СПП-2.Тобто ще одне відділення, що йде 

на гасіння резервуару ланкою ГЗДС.  

Визначаємо необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі: 

)(4323601024,0160..

.. лКQNW норм

уп

cппcппуп  
 

(3.12) 

де К-коефіцієнт запасу піноутворювача приймаємо 3 

норм
 

- приймаємо 10 хвилин, так резервуар, що горить не для зберігання 

нафтопродуктів, а є проміжною ємність у технологічному процесі з об`ємом, який 

набагато менше стандартних резервуарів для зберігання нафти і нафтопродуктів. 

Висота ємності 2 метри, тому пінні автопідйомники застосовувати недоцільно, 

можна подавати піну з підлоги одразу до резервуару. 

Визначаємо кількість пожежних автомобілів пінного гасіння: 

 

)(106,0
8000

432..
АПГ

W

W
N

Ц

уп

АПГ 

    

(3.13) 

 

Визначаємо загальну кількість відділень, що потрібна для організації 

охолодження резервуара, що горить сусідніх резервуарів і гасіння пожежі: 
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Згідно з результатами розрахунку визначаємо, що дана пожежа другого 

номеру виклику, оскільки на її гасіння недостатньо особового складу відділень, 

які прибудуть за першим номером виклику. 

Визначаємо граничну відстань подавання вогнегасних засобів. Спочатку 

гранична відстань визначається в пожежних рукавах: 
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А після цього з урахуванням рельєфу: 
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(3.16) 

Визначаємо час прямування пожежних підрозділів до місяця пожежі 
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(3.17) 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку мінімальна 

необхідна кількість  сил та засобів складає: 6 відділеннь - 24 чол. особового 

складу для охолодження резервуарів на гасіння резервуару, що горить  та 1 

відділення -3 чол.  автомобіля пінного гасіння. 

 

Рис. 3.2. Схема ведення оперативних дій першого підрозділу. 
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Тактико-технічні характеристики техніки та обладнання, що 

використовуються для гасіння  

АЦ-40(130)-63б 

Повна маса, кг: 9600 

Ємність цистерни з водою, л: 2350 

Ємність цистерни пінозмішувача, л: 165 

Модель насоса: ПН-40УВ 

Двигун: ЗиЛ-130 или ЗиЛ-508.10 

Максимальна швидкість, км/год: 80 

Число місць для оперативного 

розрахунку враховуючи водія 

7 

Запас напірних рукавів, шт.: 18 

Ємність паливних баків, л.: 150 

 

АПТ-9,0-40(53228)  

Повна маса, кг: 22800 

Ємність цистерни з водою, л: 8000 

Ємність цистерни пінозмішувача, л: 600 

Модель насоса: НЦПН-40/100В 1ГА 

Двигун: Дизельний 

Максимальна швидкість, км/год: 80 

Число місць для оперативного 

розрахунку враховуючи водія 

3 
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СПП-2 

Продуктивність по піні,МПа (кгс/см2) 0,6(6) 

Витрата води, л/с 4 

Кратність піни на виходііз ствола 8 

Умовний прохід з’єднувальної  головки, 

мм 

50 

Маса ствола, кг, не більше 2,3 

 

 

РС-50 і РС-70 

  

Ствол РС-50 РС-70 

Робочий тиск, МПа, (кгс/см2) 0,4-0,6 (4-6) 

Витарта води (при робочому тиску 0,4 МПа), 

л/с 

3,6 7,4 

Дальність компактногоструменя 

(максимальна 

по крайнім краплям), м 

28 32 

Діаметр вихідного отвору насадки, мм 13 19 

Довжина ствола, мм 265 450 

Маса, кг, не більше 0,7 1,5 

Умовний прохід з’єднувальної  головки, мм 50 70 
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РОЗДІЛ 4.Охорона праці при виконанні оперативних дій. 

З метою забазпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно 

«Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» (Наказ МНС 

України №312 від 07.05.2007 р.) необхідно: 

- провести інструктаж з приймання заліку з особистим розписом з правил 

роботи всього особвого складу при гасінні пожежі; 

- керівному складу вести безперервне спостереження за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають 

нещасним випадкам; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

 

4.1. Охорона праці під час збору, виїзду, прямування на пожежу 

(аварію, стихійне лихо, заняття) i повернення до частини. 

 

4.1.1. Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись 

чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража 

одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах 

руху. 

4.1.2. Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його 

поверхні незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний 

інтервал, слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами 

(торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа i швидко відійти в бік). 

4.1.3. Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомо-

білі згідно з  табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов 

забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, 

що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або 

сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, 

що виїжджають. 
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Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. 

Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового 

розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється 

подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

4.1.4. Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється палити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на підніжках, 

крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля 

(прокладання рукавної лінії). 

4.1.5. Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що 

виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати виконання 

водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного 

автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні Правила 

дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від 

деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які 

зазначено в цих Правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші 

надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим 

сигналами, за умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих 

Правилах. Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в частину. 

4.1.6. Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з 

кабіни пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення 

або старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

4.1.7. У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися 

приладами освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова 

сигналізація. 

4.1.8. За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами 

розташування підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному 

складі. 
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4.1.9. Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні 

пожежі, після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу 

підрозділу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

4.2. Охорона праці пiд час проведення розвiдки пожежі 

 

4.2.1. Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов'язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

4.2.2. Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

 

4.3. Охорона праці під час оперативного розгортання 

4.3.1. Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник 

гасіння пожежі зобов'язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 
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- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на бойових ділянках i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про 

їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити 

про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). Уразі 

явної загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно подати 

відповідний сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

4.3.2. Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

4.3.3. Пiд час оперативного розгортання забороняється: 

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 
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- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

4.3.4. Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба 

поступово, щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води 

дозволяється тільки за наказом безпосередніх начальників. 

4.3.5. Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли 

бути відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

4.3.6. За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно 

здійснювати перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

4.3.7. Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводiв-виробникiв. 

 

4.4. Охорона праці під час рятування людей i саморятування 

4.4.1. Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник 

гасіння пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей 

залежно від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

4.4.2. Дляорганізації рятування людей з висоти використовуються 

стаціонарні та переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, 

рятувальні мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

4.4.3. Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням 

запобіжних заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи 

безпеки при цьому регламентуються вимогами та цими Правилами. 
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4.4.4. Забороняється користуватися для рятування та саморятування 

мокрими та вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться 

у бойовому розрахунку. 

4.4.5. Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, 

що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), 

рятувальна петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - 

за конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Саморятування i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб 

запобігти травм рук. 

4.4.6. Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного 

озброєння, штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту 

викладені у відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних 

технічних засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в 

інструкціях з їх експлуатації. 
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Висновки: 

При виконанні дипломної роботи було вивчено технологічний процес 

виготовлення гідратованих кальцієвих мастил, основними апаратами якої є: 

варочний апарат для виготовлення мильної  основи мастила, мішалка для 

виготовлення водного розчину гідрата калію, варочний апарат для виготовлення 

мастила, насоси для перекачування речовин. 

Небезпека технологічного процесу виготовлення гідратованих кальцієвих 

мастил, що полягає в безперервному перемішуванні завантажуваної обмилюваної 

сировини (нафтове масло) і близько 20% мильного розчину гідрата кальція під 

заданою температурою, обумовлюється перш за все пожежовибухонебезпечними 

властивостями нафтового масла. 

Виконавши розрахунки за вибухопожежною та пожежною небезпекою було 

встановлено, що приміщення для виготовлення гідратованих кальцієвих мастил 

відноситься до категорії «Б» та клас зони за ПУЕ П-І. 

Для запобігання поширення вогню по комунікаціях та для підвищення рівня 

захисної дії та пропускної здатності запобіжного клапану, що встановлюється на 

технологічному обладнанні установки по виготовленню гідратованих кальцієвих 

мастил, запропонували вогнеперешкоджувач. 

З метою підвищення удосконалення протипожежного захисту об’єкту в 

дипломній роботі пропонуються настіпні заходи, що наведені п. 2.2 дипломної 

роботи. 

Розрахунок сил та засобів на гасіння можливої пожежі, яка може виникнути 

в результаті загоряння нафтового масла в приміщенні показав, що на гасіння 

необхідно задіяти 6 відділень на основних пожежних автомобілях і 1 відділення 

на автомобілі пінного гасіння. 

Таким чином в дипломному проекті проведено аналіз пожежної безпеки 

цеху по виготовленню гідратованих кальцієвих мастил компанії «Агрінол», на 

основі якого запропоновано профілактичні заходи, що дозволяють попередити 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру на всьому 

підприємстві. 
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